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У статті теоретично обґрунтована і описана доцільність впровадження нової педагогічної концепції формування мето-
дичної компетентності майбутнього фахівця у контексті проведення практичних занять компетентнісного змісту з методики 
навчання фізики. Формування методичних компетентностей майбутніх учителів фізики з дисципліни «Методика навчання 
фізики» у Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка, має властиві особливості, у ракурсі 
діяльності наукової школи «Теоретико-технологічні аспекти об’єктивізації контролю навчальної діяльності» при кафедрі 
методики викладання фізики і дисциплін технологічної освітньої галузі.
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Постановка проблеми, зв’язок із науковими і прак-
тичними завданнями. Контрольні заходи з дисципліни 
«Методика навчання фізики» включають оперативний, по-
точний, тематичний та підсумковий контроль. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення 
практичних, лабораторних занять з дисципліни «Методика 
навчання фізики» i має на меті перевірку рівня підго-
товленості студента до виконання конкретної роботи. У 
Кам’янець-Подільському національному університеті імені 
Івана Огієнка, форма проведення поточного контролю з дис-
ципліни «Методика навчання фізики» під час навчальних 
занять i система оцінювання рівня знань визначається кафе-
дрою методики викладання фізики і дисциплін технологіч-
ної освітньої галузі. 

Підсумковий контроль з дисципліни «Методика на-
вчання фізики» проводиться з метою оцінки результатів на-
вчання на певному освітньому (кваліфікаційному) рівні або 
на окремих його завершальних етапах. Підсумковий контр-
оль з дисципліни «Методика навчання фізики» у чинному 
університеті, включає семестровий контроль та державну 
атестацію студента, випускника кафедри методики викла-
дання фізики і дисциплін технологічної освітньої галузі. 
Даний вищий навчальний заклад використовує письмову 
форму підсумкового контролю після закінчення логічно за-
вершеної частини лекційних, лабораторних, практичних за-
нять та самостійної і індивідуальної, модульних робіт з дис-
ципліни «Методика навчання фізики» i їх результати врахо-
вує при виставлення підсумкової оцінки.

Таким чином, формування методичних компетентнос-
тей майбутніх учителів фізики з дисципліни «Методика на-
вчання фізики» у Кам’янець-Подільському національному 
університеті імені Івана Огієнка, має властиві особливості, у 
ракурсі діяльності наукової школи «Теоретико-технологічні 
аспекти об’єктивізації контролю навчальної діяльності» при 
кафедрі методики викладання фізики і дисциплін техноло-
гічної освітньої галузі.

Аналіз основних досліджень. Оновлення змісту і 
структури шкільного курсу фізики призводить до виник-
нення наукових проблем щодо модернізації дисципліни 
«Методика навчання фізики», яку вивчають студенти вищих 
закладів освіти. 

Пріоритетність педагогічної професії полягає у вияві 
професійних, ключових і предметних компетентностей учи-
телів фізики. Вища освіта України знаходиться на етапі роз-
витку і спрямування до західноєвропейських зразків. 

У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що наці-
ональна освіта «створює умови для самореалiзацiї особистос-
ті, забезпечення потреб суспільства i держави у квалiфiкованих 
фахівцях» [2, с.1]. Державна політика у сфері вищої освіти ви-
значає її iнтеграцiю у світову, за умов збереження i розвитку 
досягнень і традицій української вищої школи [2].

Отже, констатуємо, що національна система вищої 
освіти потребує оновлення в рамках інтеграції її у світову. 
Тому, наукове питання про пріоритетність педагогічної про-
фесії достатньо актуальне для української освіти в цілому.

Компетентнісний підхід до навчання висвітлений у 
працях вітчизняних і закордонних дослідників: П.С. Ата-

манчука, О.В. Овчарук, В.І. Лозова, О.І. Ляшенко, В.В. Мен-
дерецького, О.М. Пометун, П.І. Самойленко, Г.К. Селевко, 
А.В. Хутор сь кого та інших.

Згідно Національної рамки кваліфікацій України [3] і 
закону України «Про вищу освіту» [2], компетентність це 
здатність особи до виконання певного виду діяльності, що 
виражається через знання; знання як розуміння, знання як 
уміння; цінності; інші особисті якості. Методична компе-
тентність – здатність особи до виконання педагогічної діяль-
ності, що виражається через методичні знання з шкільного 
курсу фізики, навчально-методичні розуміння з методики 
навчання фізики, педагогічні уміння, особистісні цінності, 
особисті якості виявлення у дії. 

Шляхом критичного аналізу, огляду літературних дже-
рел, офіційних документів про вищу освіту та порівняння з 
відомими розв’язаннями наукової проблеми, приходимо до 
висновку про необхідність розроблення нової педагогічної 
концепції формування методичної компетентності майбут-
нього фахівця у контексті проведення практичних занять 
компетентнісного змісту з методики навчання фізики.

Мета статті – теоретично обґрунтувати і описати до-
цільність впровадження нової педагогічної концепції фор-
мування методичної компетентності майбутнього фахівця у 
контексті проведення практичних занять компетентнісного 
змісту з методики навчання фізики.

Виклад основного матеріалу. З нових форм конт-
ролю за дієвістю навчання студентів, кафедрою методики 
викладання фізики та дисциплін технологічної освітньої 
галузі Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету імені Івана Огієнка, впроваджені такі його види: 
технологія зовнішнього контролю на основі особистісних 
вимірни ків якості знань; модульна програма рейтингового 
контролю; предметний диктант; програмований контроль; 
взаємо контроль; опонування та рецензування відповідей 
або виконаних наукових студентських робіт; науково-
практичні, звітні студентські конференції; підготовка 
науково-методич них публікацій майбутніми фахівцями 
тощо. На базі кафедри проводяться Інтернет-конференції в 
режимах відеозв’язку [4].

Оперативний контроль майбутніх учителів фізики в 
процесі практичних занять з дисципліни «Методика навчан-
ня фізики» ми здійснюємо у вигляді відповідей на посильні 
питання рівневого характеру.

Наприклад, з теми «Методичні особливості вивчення 
теплового розширення твердих і рідких тіл», оперативний 
контроль здійснюємо у вигляді актуалізації опорного рівня 
обізнаності із наперед вказаним у дужках ступенем знання:

1 (Розуміння). Будова термометра.
2 (Розуміння). Формула лінійного розширення, її фі-

зичний зміст.
3 (Володіння). Рідинний термометр лабораторного 

типу, будова.
4 (Володіння). Медичний термометр (без ртуті), його 

схема.
5 (Володіння). Фізичний зміст коефіцієнта лінійного 

розширення речовин.
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Після проведення процедури оперативного контр-
олювання, коли мобілізовані необхідні професійні знання 
студентів, ми впроваджуємо поточний контролювання ре-
зультатів самостійної пізнавальної діяльності майбутніх 
учителів фізики. Це здійснимо студентами у вигляді поточ-
ного типу представлення результатів навчання і виконання 
навчально-методичних завдань з дисципліни «Методика на-
вчання фізики» [1].

Наприклад, з названої вище теми, навчально-методичні 
завдання мають вигляд:

1 (Уміння). Описати методичні рекомендації для учнів 
як розв’язувати і складати фізичні задачі на теплове розши-
рення твердих і рідких тіл. 

2 (Переконання). Спроектувати та підготувати роз-
горнутий план-конспект уроку фізики: а) Термометри; 
б) Лі нійне розширення твердих тіл; в) Розв’язування олім-
піадних задач.

3 (Уміння). На основі рисунка (наприклад, А) розказа-
ти про принцип дії водяного нагрівання в житловому домі.

4 (Переконання). На основі рисунка (наприклад, Б) роз-
робити фізичну лабораторну роботу пошуково-дослід ниць-
кого характеру на тему «Вивчення особливостей теплового 
розширення води» для вивчення фізики у старших класах.

5 (Уміння). На основі рисунка (наприклад, В) розказа-
ти про дослід Дюлонга і Пті.

У дужках указані рівні якості формування методичних 
знань з дисципліни «Методика навчання фізики». 

Як бачимо, зі змісту питань для оперативного і по-
точного контролювання майбутніх учителів фізики, про-
ектується ціле визначеність формування методичної 
компетентності фахівця. Це здійснюється через прогно-
зування якості професійно-методичних знань з методики 
навчання фізики. Результат якості методичних знань ви-
значається дієвістю. У процесі виконання майбутнім фа-
хівцем навчально-методичних завдань посильного змісту 
і, згодом, оприлюдненням цього результату перед ауди-
торією слухачів можна визначити результат сформованої 
методичної компетентності майбутнього вчителя фізики. 
Це здійснимо через порівняння нормативних вимірників 
здатності особи до виконання педагогічної діяльності, що 
виражається через методичні знання з шкільного курсу фі-
зики, навчально-методичні розуміння з методики навчання 
фізики, педагогічні уміння, особистісні цінності, особисті 
якості виявлення у дії (табл. 1).

Таким чином, майбутній вчитель фізики формує ме-
тодичну компетентність з методики навчання фізики на 
різних кваліфікаційних рівнях, які визначаються через по-
рівняння дієвості студента із нормативними вимірниками, 
описаними в таблиці 1.

Таблиця 1
Опис першого рівня вищої освіти для формування методичної компетентності майбутнього вчителя фізики бака-

лавріату з методики навчання фізики 

Оціню-
вання 

методич-
ної 

ком пе-
тент но сті 
бака-
лавра

Методичні знання 
бакалавра з шкільного 
курсу фізики як по-

няття дієвості

Педагогічні уміння бакалавра як 
процеси дієвості

Особистісні цінності майбутньо-
го вчителя фізики бакалавріату 

як явища дієвості

Особистісні якості бакалавра вияв-
ляти у дії як технології дієвості

3 
ба
ла

Здатність майбутнього вчителя фізики адекватно діяти у відомих простих педагогічних ситуаціях під безпосереднім контролем 
викладача. Готовність до систематичного навчання з методики навчання фізики 

Елементарні загальні 
знання про себе та 
довкілля 

Абстрагування: виконання май-
бутнім учителем фізики елемен-
тарних навчально-методичних 
завдань з методики навчання 
фізики у відомих однотипних 
педагогічних ситуаціях 

Пропедевтичний тип представ-
лення результату пошукової ді-
яльності: ситуативна взаємодія 
майбутнього вчителя фізики в 
обмеженому колі осіб, зокрема 
студентів академічної групи, за 
допомогою інших 

Споглядання: поза логічне сприй-
няття образної навчально-мето дич-
ної інформації з методики навчання 
фізики без явно поставлених цілей; 
виконання навчально-методичних 
завдань під безпосереднім контр-
олем викладача методики викладан-
ня фізики

Навчально-методичне 
розуміння з методики 
навчання фізики най-
простіших причинно-
наслідкових та 
просторово-часових 
зв’язків 

Реагування майбутнього вчителя 
фізики на прості усні навчально-
методичні повідомлення з мето-
дики навчання фізики

4 
ба
ли

Здатність виконувати прості навчально-методичні завдання з методики навчання фізики у типових педагогічних ситуаціях у 
чітко визначеній структурованій сфері педагогічної роботи або методики навчання фізики. Виконання навчально-методичних 
завдань з методики навчання фізики під безпосереднім керівництвом викладача методики викладання фізики. Готовність до ви-
вчення методики навчання фізики на наступному рівні

Елементарні фактоло-
гічні знання з методи-
ки навчання фізики

Формалізація: виконання про-
стих навчально-методичних 
завдань з методики навчання 
фізики за визначеними прави-
лами та інструкціями у типових 
педагогічних ситуаціях з вико-
ристанням простих інструментів 
методики навчання фізики 

Пропедевтичний тип представ-
лення результату пошукової 
дія льності: інтеграція майбутніх 
учи телів фізики до соціальних 
груп учнів; цілеспрямована 
діяль ність щодо проголошення 
ре зультатів проспекту індивіду-
альної практично-дослідної ро-
боти з методики навчання фізики 
за обраною тематикою

Споглядання: поза логічне 
сприйняття образної навчально-
методичної інформації з методики 
навчання фізики без явно постав-
лених цілей; виконання навчально-
методичних завдань з методики 
навчання фізики під безпосереднім 
керівництвом викладача даної галузі

Навчально-методичне 
розуміння найпро-
стіших понять про 
себе і довкілля, основ 
безпечної поведінки 
майбутнього вчителя 
фізики

Реагування майбутнього вчителя 
фізики на прості письмові та усні 
методико-фізичні повідомлення 

Обмежена індивідуальна відпові-
дальність майбутнього вчителя фі-
зики, формулювання елементарних 
методико-фізичних суджень
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5 
ба
лі
в

Здатність виконувати типові нескладні навчально-методичні завдання з методики навчання фізики у типових педагогічних си-
туаціях у чітко визначеній структурованій сфері педагогічної роботи або вивчення методики навчання фізики. Виконання навча-
ль но-методичних завдань з методики навчання фізики під керівництвом викладача даної галузі з елементами самостійності май-
бутнього вчителя фізики.
Незадовільна організа-
ція пізнавальної дія ль-
ності майбутнього вчи-
теля фізики, внаслідок 
якої здобуті фраг менти 
науково-ме тодичних 
знань – де монстрація 
фрагментарного розу-
міння суті педагогіч-
них про цесів, окремих 
фахових понять, сим-
волів, термінології

Формалізація: виконання ти-
пових нескладних навчально-
методичних завдань з методики 
навчання фізики за визначеними 
правилами та інструкціями з ме-
тодики навчання фізики у різних 
типових педагогічних ситуаціях 
з використанням інструментів 
педагогіки, психології, шкільно-
го курсу фізики.

Пропедевтичний тип представ-
лення результату пошукової 
діяльності: взаємодія в студент-
ському колективі для виконання 
навчально-методичних завдань з 
методики навчання фізики; ціле-
спрямована діяльність щодо про-
голошення результатів проспекту 
індивідуальної практично-
дослідної роботи з методики 
навчання фізики за обраною 
тематикою

Споглядання: поза логічне 
сприйняття образної навчально-
методичної інформації з методики 
навчання фізики без явно постав-
лених цілей; виконання навчально-
методичних завдань з методики 
навчання фізики під керівництвом 
викладача з даної галузі з елемен-
тами самостійності майбутнього 
вчителя фізики

Навчально-методичне 
розуміння дидактич-
них процесів у мето-
диці навчання фізики 
та/або педагогічній 
діяльності з шкільного 
курсу фізики

Оцінювання результатів ви-
конання навчально-методичних 
завдань з методики навчання 
фізики відповідно до установ-
лених критеріїв якості знань, 
застосування аргументації 

Продукування деталізованих 
усних і письмових повідомлень з 
методики навчання фізики, педа-
гогічне есе 

Індивідуальна відповідальність за 
результати виконання навчально-
методичних завдань з методики 
навчання фізики та/або педагогічній 
діяльності з шкільного курсу фізики

6 
ба
лі
в

Здатність виконувати педагогічні або навчально-методичні завдання з методики навчання фізики середньої складності за визна-
ченими алгоритмами і за встановленими нормами часу навчальних занять і якості знань
Мінімально критична 
організація пізнавальної 
діяльності майбутнього 
вчителя фізики на рівні 
механічного заучуван-
ня – алгоритмічного 
відтворення основного 
обсягу навчально-
методичного матеріалу 
з методики навчання 
фізики

Формалізація: виконання ти-
пових навчально-методичних 
завдань з методики навчання 
фізики у різних педагогічних 
ситуаціях через вибір і за-
стосування методів навчання 
фізики, у перенесенні об’єктів 
пізнання в площину операцій 
і знаків з даної галузі

Поточний тип представлення резуль-
тату пошукової діяльності: здатність 
до ефективної роботи в команді май-
бутніх учителів фізики. Сприйняття 
конструктивної критики, методичних 
порад і вказівок; цілеспрямована ді-
яльність щодо теоретичного опрацю-
вання літературних джерел, аналізу, 
визначення практичної значимості 
дослідження, апробації та експери-
менту з даної галузі 

Спостереження: цілеспрямоване 
сприйняття навчально-методичної 
інформації з методики навчання 
фізики з метою формування раціо-
нального типу мислення; самостійне 
виконання навчально-методичних 
завдань під мінімальним керівни-
цтвом викладача методики навчання 
фізики

Навчально-методичне 
розуміння дидактичних 
принципів, педагогічних 
процесів і методичних по-
нять у вивченні методики 
навчання фізики та/або 
педагогічній діяльності з 
шкільного курсу фізики

Оцінювання результатів вико-
нання навчально-мето дич них 
завдань з методики навчання 
фізики відповідно до крите-
ріїв якості знань, які в осно-
вному заздалегідь обумовлені 
у дужках до завдань

Продукування деталізованих 
усних і письмових повідомлень з 
методики навчання фізики, зо-
крема у педагогічній діяльності, 
написанні есе 

Відповідальність за результати ви-
конання навчально-методичних за-
вдань у вивченні методики навчання 
фізики та/або педагогічній діяльнос-
ті майбутнього вчителя фізики

7 
ба
лі
в

Здатність самостійно виконувати складні спеціалізовані педагогічні чи навчально-методичні завдання у галузі теорії та методи-
ки навчання фізики або у процесі вивчення методики навчання фізики, зокрема в нестандартних педагогічних ситуаціях

Задовільно органі-
зована пізнавальна 
діяльність на рівні 
розуміння – через 
властивість стислого 
відтворення основно-
го змісту навчально-
методичного матеріа-
лу з фаху

Модуляція: виконання складних 
спеціалізованих педагогічних чи 
навчально-методичних завдань 
з методики навчання фізики, що 
передбачає створення модулів 
поведінки на прийняття рішень, 
у педагогічних ситуаціях, що 
змінюються, зокрема в нестан-
дартних ситуаціях 

Поточний тип представлення 
результату пошукової діяльності: 
здійснення наставництва з методики 
навчання фізики, передавання педа-
гогічного досвіду іншим майбутнім 
учителям фізики; цілеспрямована 
діяльність щодо теоретичного 
опрацювання літературних джерел, 
аналізу, визначення практичної зна-
чимості дослідження, апробації та 
експерименту з даної галузі

Спостереження: самостійне ви-
конання навчально-методичних 
завдань під мінімальним керівни-
цтвом викладача методики навчання 
фізики; самостійність у методиці 
навчання фізики та/або педагогічній 
діяльності з шкільного курсу фізики

Навчально-методичне 
розуміння дидактичних 
принципів, методів, 
процесів у вивчені 
методики навчання фі-
зики та/або педагогіч-
ній діяльності з шкіль-
ного курсу фізики

Планування власного навчання 
та в обмеженому контексті ор-
ганізація, контроль, оцінювання 
та коригування навчання інших 
майбутніх учителів фізики

Продукування складних деталі-
зованих усних і письмових пові-
домлень з методики викладання 
фізики, зокрема у педагогічній 
діяльності з шкільного курсу 
фізики

Відповідальність майбутнього вчи-
теля фізики за результати навчання 
та/або педагогічної діяльності з 
шкільного курсу фізики обмежена, 
відповідальність за навчання та 
результати роботи інших майбутніх 
учителів фізики

8 
ба
лі
в

Здатність розв’язувати типові спеціалізовані навчально-методичні задачі в галузі теорії та методики навчання фізики або у про-
цесі вивчення методики навчання фізики, що передбачає застосування положень і методів цієї науки і характеризується певною 
невизначеністю умов

Задовільно організо-
вана пізнавальна ді-
яльність майбутнього 
вчителя фізики на 
рівні наслідування – 
аналогічно-повто-
рювальних операцій 
над навчально-
методичним матері-
алом для засвоєння 
нових професійних 
знань з методики на-
вчання фізики

Кодування : розв’язання типових 
спеціалізованих навчально-
методичних задач широкого 
спектра, що передбачає спе-
ціалізоване зашифровування, 
ідентифікацію та використання 
галузевої інформації для при-
йняття педагогічних рішень

Поточний тип представлення 
результату пошукової
діяльності: взаємодія, співробіт-
ництво з широким колом осіб 
(колеги, керівники, учні) для 
провадження педагогічної або 
навчально-методичної діяльності 
з методики викладання фізики; 
цілеспрямована діяльність щодо 
теоретичного опрацювання лі-
тературних джерел, аналізу, ви-
значення практичної значимості 
дослідження, апробації та експе-
рименту з даної галузі

Наслідування: цілеспрямоване варію-
вання навчально-методичною інфор-
мацією з методики навчання фізики, 
існуючої в свідомості студента, з ме-
тою її використання в конкретно нових 
умовах для корегування (трансфор-
мування) уже створених пізнавальних 
образів у даній галузі науки; здійснен-
ня обмежених управлінських функцій 
вчителя фізики та прийняття фахових 
рішень у звичних педагогічних умовах 
з елементами непередбачуваності 

Планування педагогічної діяль-
ності, зокрема розподіл ресурсів 
з методики навчання фізики, 
аналіз, контроль та оцінювання 
власної педагогічної роботи та 
роботи інших майбутніх учите-
лів фізики

Покращення результатів власної 
навчально-методичної та/або педаго-
гічної діяльності з шкільного курсу 
фізики і результатів методичної 
діяльності інших майбутніх учите-
лів фізики; здатність майбутнього 
вчителя фізики до подальшого 
методико-фізичного навчання з дея-
ким рівнем автономності

Продовження таблиці 1
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в

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані навчально-методичні задачі та практичні проблеми у галузі теорії та методики на-
вчання фізики або у процесі вивчення методики навчання фізики, що передбачає застосування психолого-педагогічних теорій та 
методів цієї науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов

Повноцінна пізнавальна 
діяльність майбутнього 
вчителя фізики, коли 
окреслена властивість 
продуктивного та 
активного віддзерка-
лення всіх елементів 
навчально-методичного 
матеріалу з методики 
навчання фізики через 
світоглядний виклад 
або через логічно-
впрорядкований виклад 
або через алгоритмічно-
шаблонний виклад 

Індукція : розв’язання 
складних непередбачуваних 
навчально-методичних за-
дач і педагогічних проблем у 
спеціалізованих сферах про-
фесійної діяльності майбут-
нього вчителя фізики та/або 
у процесі вивчення методики 
навчання фізики, що перед-
бачає збирання та інтерпре-
тацію навчально-методичної 
інформації (даних), вибір 
дидактичних методів та 
інструментальних засобів з 
методики навчання фізики, 
застосування інноваційних 
підходів у процесі вивчення 
методики навчання фізики

Тематичний тип представлення 
результату пошукової діяльнос-
ті: цілеспрямована діяльність 
щодо проголошення результатів 
практично-дослідної роботи вкін-
ці вивчення тематичного блоку 
фізики або методики її викладан-
ня з метою корекції та удоскона-
лення теоретичних основ дослі-
дження, гіпотези, мети, завдань і 
засобів її досягнення, проведення 
фахової експертизи, апробації та 
експерименту проробленої роботи 
; донесення до фахівців, зокрема 
вчителів фізики, і нефахівців 
інформації, ідей, проблем, рішень 
та власного досвіду в галузі теорії 
та методики навчання фізики 

Повне володіння методологією здо-
бування знань: цілеспрямоване до-
сягнення студентом результату якос-
ті навчально-методичної діяльності з 
методики навчання фізики, коли не-
зважаючи на перебіг у часі, суб’єкт 
освіти здатен здобути самостійно 
необхідні для професійної значи-
мості знання у даній галузі науки; 
управління майбутнього вчителя 
фізики комплексними методичними 
діями або навчально-методичними 
проектами, відповідальність за при-
йняття рішень у непередбачуваних 
педагогічних умовах з методики 
навчання фізики

Критичне осмислення 
основних дидактичних 
теорій, методичних 
принципів, методів і 
понять у методиці на-
вчання фізики з метою 
педагогічної діяльності з 
шкільного курсу фізики

Здатність майбутнього вчителя 
фізики ефективно формувати 
методичну стратегію у навчанні 
шкільного курсу фізики

Відповідальність за професійний 
розвиток окремого майбутнього 
вчителя фізики та/або груп майбут-
ніх учителів фізики, здатність до 
подальшого методико-фізичного 
навчання з високим рівнем авто-
номності

10
 б
ал
ів

Здатність розв’язувати складні навчально-методичні задачі і проблеми у галузі теорії та методики навчання фізики або у процесі 
вивчення методики навчання фізики, що передбачає проведення частково-пошукових досліджень та/або здійснення методичних 
інновацій та характеризується невизначеністю умов і методичних вимог

Дуже добре організована 
пізнавальна діяльність 
майбутнього вчителя 
фізики на рівні навички: 
автоматичного уміння 
раціонального викорис-
тання змісту навчально-
методичного матеріалу в 
однотипних стандартних 
ситуаціях педагогічної 
діяльності з шкільного 
курсу фізики

Дедукція: розв’язання склад-
них навчально-методичних 
задач і проблем, що потребує 
оновлення та інтеграції ме-
тодичних знань з шкільного 
курсу фізики, часто в умовах 
неповної/недостатньої галузе-
вої інформації та суперечли-
вих її вимог 

Тематичний тип представлення 
результату пошукової діяльнос-
ті: цілеспрямована діяльність 
щодо проголошення результатів 
практично-дослідної роботи вкінці 
вивчення тематичного блоку фі-
зики або методики її викладання з 
метою корекції та удосконалення 
теоретичних основ дослідження, 
гіпотези, мети, завдань і засобів її 
досягнення, проведення фахової 
експертизи, апробації та екс-
перименту проробленої роботи; 
зрозуміле і недвозначне донесення 
власних навчально-методичних 
висновків, а також методичних 
знань та пояснень з шкільного кур-
су фізики, що їх обґрунтовують, до 
фахівців, зокрема учителів фізики 
і нефахівців, зокрема до осіб, які 
навчаються 

Навчити як запам’ятати: цілеспря-
моване сприйняття навчально-
методичної інформації з методики 
навчання фізики через автоматичне 
перекодування, використання опо-
рних сигналів, мови символів з ме-
тою спрощення в запам’ятовуванні; 
прийняття навчально-методичних 
рішень у складних і непередбачува-
них педагогічних умовах з методики 
викладання фізики, що потребує за-
стосування нових дидактичних під-
ходів та прогнозування методичної 
діяльності з шкільного курсу фізики

Критичне осмислення 
навчально-методичних 
проблем у методиці на-
вчання фізики та/або 
педагогічній діяльності з 
шкільного курсу фізики 
та на межі предметних 
галузей

Провадження дослідницької 
та/або інноваційної методич-
ної діяльності майбутнього 
вчителя фізики

Використання іноземних мов 
у професійній педагогічній ді-
яльності з методики навчання 
фізики 

Відповідальність майбутнього 
вчителя фізики за розвиток профе-
сійного знання і педагогічних прак-
тик, оцінку стратегічного розвитку 
команди колег – майбутніх учителів 
фізики, здатність до подальшого 
методико-фізичного навчання, яке 
значною мірою є автономною та 
самостійною
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Здатність розв’язувати комплексні навчально-методичні проблеми в галузі теорії та методики навчання фізики та/або частково-
пошуковій дослідницько-інноваційної науково-методичній діяльності, що передбачає глибоке переосмислення наявних та ство-
рення нових цілісних методичних знань та/або педагогічної практики майбутнього вчителя фізики

Дуже добре органі-
зована пізнавальна 
діяльність майбут-
нього вчителя фізики 
на рівні уміння за-
стосовувати знання, 
коли виявляється 
уміння (властивість) 
раціонального ви-
користання головної 
ланки навчально-
методичного матері-
алу в нові навчально-
методичні інформа-
ційні зв’язки

Порівняння: критичний аналіз, 
оцінка і синтез нових та склад-
них навчально-методичних ідей 
з методики навчання фізики

Тематичний тип представлення 
результату пошукової діяльнос-
ті: цілеспрямована діяльність 
щодо проголошення результатів 
практично-дослідної роботи 
вкінці вивчення тематичного бло-
ку фізики або методики її викла-
дання з метою корекції та удо-
сконалення теоретичних основ 
дослідження, гіпотези, мети, 
завдань і засобів її досягнення, 
проведення фахової експертизи, 
апробації та експерименту про-
робленої роботи; спілкування 
майбутнього вчителя фізики в 
діалоговому режимі з широкою 
науковою спільнотою та громад-
ськістю в галузі теорії та методи-
ки навчання фізики наукової та/
або педагогічної діяльності

Орієнтування інформації: уміння 
по будувати власну пізнавальну ак-
тивність з методики навчання фізи ки 
із опорою на відомі або спеціаль но 
вивченні навчально-методичні орі-
єнтири; ініціювання інновацій них 
комплексних навчально-мето дичних 
проектів, лідерство майбутнього 
вчителя фізики та повна автоном-
ність під час їх реалізації

Розроблення та реалізація 
навчально-методичних проектів 
з методики навчання фізики, 
включаючи власні пошукові до-
слідження майбутнього вчителя 
фізики, які дають можливість 
переосмислити наявне та створи-
ти нове цілісне методичне знання 
та/або професійну педагогічну 
практику і розв’язання значущих 
соціальних, наукових, культурних, 
етичних та науково-методичних, 
навчально-практичних проблем

Соціальна відповідальність майбут-
нього вчителя фізики за результати 
прийняття стратегічних навчально-
методичних рішень з методики 
навчання фізики; здатність самороз-
виватися і самовдосконалюватися 
протягом життя, відповідальність 
за навчання інших майбутніх учи-
телів фізики, осіб, які навчаються, 
у цілому

Продовження таблиці 1
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Здатність визначати та розв’язувати соціально значущі системні проблеми у галузі теорії та методики навчання фізики, які є 
ключовими для забезпечення стійкого розвитку майбутнього вчителя фізики та вимагають створення нових системоутворюваль-
них методичних знань і прогресивних технологій якісного і результативного навчання з методики фізики

Відмінно організована 
пізнавальна діяльність 
майбутнього вчителя 
фізики з методики 
навчання фізики на 
рівні переконань: ста-
вити й розв’язувати 
навчально-методичні 
проблеми, самостійно 
здобувати та викорис-
товувати навчально-
методичну інформа-
цію, виявляти власне 
ставлення до неї, 
творчо застосовувати 
професійні знання, 
тобто використовувати 
міркування світогляд-
ного характеру з галу-
зі теорії та методики 
навчання фізики

Аналізування: критичний 
аналіз комплексних навчально-
методичних і науково-прак-
тич них проблем, синтез нових 
складних ідей з методики на-
вчання фізики, зокрема у між-
дисциплінарних сферах розро-
блення та реалізація комплексних 
навчально-методичних проектів 
майбутнього вчителя фізики, як 
правило, у рамках кафедральної 
науково-дослід ниць кої школи, 
які дають змогу глибоко пере-
осмислювати наявне і забезпе-
чувати вагомий приріст нового 
системного методичного знання 
з фізики та/або модернізації про-
фесійної педагогічної практики, 
та розв’язання складних соціаль-
но значущих методико-фізичних 
проблем з використанням 
дослідницько-інно ваційних мето-
дів навчання фізики 

Підсумковий тип представлення 
результату пошукової діяльності: 
цілеспрямована діяльність щодо 
оприлюднення та захисту, за 
визначеними термінами, інди-
відуальної практично-дослідної 
роботи з метою визначення прак-
тичної та теоретичної значимос-
ті, наукової новизни, подальшого 
розвитку проблеми; лідерство 
майбутнього вчителя фізики, 
вільне компетентне спілкування 
в діалоговому режимі з широким 
колом фахівців, зокрема найви-
щої кваліфікації, та громадськіс-
тю в галузі теорії та методики 
навчання фізики наукової та/
або професійної педагогічної 
діяльності майбутнього вчителя 
фізики

Формулювання проблеми: цілеспря-
моване сприйняття навчально-ме-
то дичної інформації з методики на-
вчання фізики крізь призму наукового 
світобачення з метою подальшого 
прогнозування наслідків реалізації 
власного стилю пізнання; ініцію-
вання оригінальних дослідницько-
інноваційних комплексних проектів з 
теорії та методики навчання фізики, 
спрямованих на розв’язання складних 
соціально значущих проблем, лідер-
ство майбутнього вчителя фізики та 
автономність під час їх реалізації, 
глибоке усвідомлення та відповідаль-
ність за наукове обґрунтування страте-
гічних навчально-методичних рішень, 
достовірність прогнозування розвитку 
учнівського колективу, безперервний 
саморозвиток і самовдосконалення 
майбутнього вчителя фізики, відпо-
відальність за розвиток інших колег і 
учнів, зокрема в межах кафедральної 
науково-дослідницької школи

Продовження таблиці 1
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Висновок. Як бачимо, з таблиці 1, опис першого рівня 
вищої освіти щодо результатів якості у формуванні методич-
ної компетентності майбутнього вчителя фізики в процесі 
вивчення методики навчання фізики реалізує узгодження 
різних ступенів методичних знань, педагогічних умінь, осо-
бистісних цінностей, особистісних якостей виявлення у дії 
через дієвість у навчанні.

Таким чином, майбутній вчитель фізики формує методич-
ну компетентність з методики навчання фізики на різних ступе-
нях знань, які визначаються через порівняння дієвості студента 
із нормативними вимірниками, описаними в таб лиці 1.

Перспективи подальших розвідок у даному напрям-
ку. Показати, що управління результатами якості сформова-
ної методичної компетентності майбутнього вчителя фізики 
відбувається через прогнозування, планування, контролю-
вання і корегування. 
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